
Til Folketingets Sundhedsudvalg,

Som forælder til tre børn i institutions- og skolealderen vil jeg gerne gøre Sundhedsudvalget opmærksom 
på resolution 1815 af 27. Maj 2011 fra Europarådets Parlamentariske Forsamling 
(http://assembly.coe.int/Mainf.asp?link=/Documents/AdoptedText/ta11/ERES1815.htm#P16_141) - hvor 
potentielle farer for mennesker og miljø ved elektromagnetisk stråling i det radiofrekvente spektrum 
beskrives, og hvor der opfordres til en lang række forebyggende tiltag til minimering af selv samme stråling 
– og samtidig spørge til, om det er en problemstilling Sundhedsudvalget vil tage op med henblik på en mulig 
implementering af alle eller nogle af de skitserede tiltag?

Jeg tænker her i særdeleshed på, om man fra landspolitisk side vil forholde sig til beskyttelsen af vores børn 
i det offentlige rum (daginstitutioner, skoler etc.)?

Jeg har selv brugt en del tid på - som almindelig ukyndig borger på området - at danne mig et overblik over 
problemstillingen og har i al beskedenhed vedhæftet en oversigt, der kort ridser sagen op (der tages 
forbehold for ukorrektheder vedrørende fysikfaglige angivelser) med diverse henvisninger til links på 
internettet. 
Det fremgår bl.a. heraf, at børn skulle være mere udsatte ved strålingen end voksne!

Problemstillingen er ikke blevet mindre set i lyset af den seneste udmelding fra WHO-organisationen IARC 
den 31. Maj 2011 (http://www.iarc.fr/en/media-centre/pr/2011/pdfs/pr208_E.pdf), hvor IARC nu 
opgraderer ”trusselsniveauet” ved radiofrekvente stråler og klassificerer dem som mulige årsager til 
hjernecancer og svulster på hørenerven.

Slutteligt vil jeg nævne, at jeg ligeledes har sendt en lignende forespørgsel til Indenrigs- og sundhedminister 
Bertel Haarder (se  udskrift af e-mail nedenfor).

Med venlig hilsen
Henrik Juul Kolmos
Trapgade 21B, Trappen
6300 Gråsten

Sundhedsudvalget 2010-11
SUU alm. del Bilag 346
Offentligt



From: Malene og Henrik Juul Kolmos [mailto:juul.kolmos@email.dk] 
Sent: 12 June 2011 22:04
To: 'im@im.dk'
Subject: Radiofrekventstråling og børn

Til Bertel Haarder,

hvordan forholder Sundhedsministeren sig til den seneste udmelding fra IARC (WHO) den 31. Maj 2011, at 
elektromagnetiske stråler eller bølger i det radiofrekvente spektre muligvis er kræftfremkaldende 
(http://www.iarc.fr/en/media-centre/pr/2011/pdfs/pr208_E.pdf) samt Europa Rådets resolution 1815 af 
27. Maj 2011 
(http://assembly.coe.int/Mainf.asp?link=/Documents/AdoptedText/ta11/ERES1815.htm#P16_141)?

Som forælder tænker jeg i særdeleshed på, om Sundhedsministeren på baggrund af ovenstående vil tage 
initiativ til, at der fra regeringsniveau udsendes retningslinjer for brug at trådløs udstyr (mobiltelefoni, WIFI, 
WLAN etc.) i daginstitutioner og skoler, der skal beskytte børn mod radiofrekvente stråler - retningslinjer 
som skal være gældende indtil, der er videnskabelig konsensus om, hvorvidt strålerne er skadelige eller ej?

Det skal i øvrigt nævnes, at der allerede i 2007 og 2008 fra Det Europæiske Miljøagenturs og Europa 
Parlamentets side blev udtrykt bekymring omkring radiofrekvente strålers påvirkning af mennesker og miljø 
(http://www.eea.europa.eu/highlights/radiation-risk-from-everyday-devices-assessed; 
http://www.europarl.europa.eu/oeil/resume.jsp?id=5564632&eventId=1046703&backToCaller=NO&language=en).

Med venlig hilsen
Henrik Juul Kolmos
Trapgade 21B, Trappen
6300 Gråsten


